

內政部登記證內版台誌字第一七一五號

# 北醫校訊

## 徐千田題

中華郵政台字第一六二八號登記為第一類新聞紙類

第五卷第一期(第四九號)

私立臺北醫學學院院編

每頁一月一日出版

地址：臺北市北平路  
發行所：徐千田  
印刷：田廠

## 祝本刊四週年紀念！

### ——一則以喜，一則以懼。

胡水旺

今天，是「北醫校訊」創刊四週年的紀念日，單以這四週年的歲月來講，已經算是過了相當長的一段時間，的確值得慶幸！

四年來的本刊，為功為罪？很難遽下斷語，但它——本刊——終算下了不少心血，終算把本學院四年來各方面活動進展的狀況，如實地盡了記寫報導的責任；不一定要說它對本學院各方面的活動進展，有什麼助益，只就這一份對本學院的歷史意義來說，亦自有其不可低估的價值。

四年了，以本學院來說，是六年了，我們的第一屆醫科學生、第一屆牙醫學生，以及第三屆藥學系學生，都要畢業了。我們每一回顧六年來的本學院，進而預想到六年的今後，真有「一則以喜，一則以懼」之感！

我們知道：「十年樹木，百年樹人」。「樹人」決不同於「樹木」。「樹木」只在於順其發育，「樹人」則除順其發育外，還得要求所樹的人，的確能在社會上樹立得起來；那就是能够做到「己立立人，己達達人」的地步，能夠對社會負得起責任，能夠有益於社會；以做一個醫藥人員來說，要做到真能濟世活人，維護國民健康，以至於強種強國的地步。今年，本學院各科系學生，都要畢業了，在形式上，本學院對他們算已盡了「樹人」的責任，可是他們到底是否出至社會，真正樹立得起來？是否經得起社會的考驗？也就是本學院成果的考驗，我們於此，在時間上勉可告一段落的當兒，固不免衷心感到一絲喜慰；可是在責任上以至於一顧慮到今後應該如何力求革新等問題，心情自不免感到沉重，也真的不勝其慄慄危懼！

回顧過去，展望將來，我們還得提醒自己一句：「任重而道遠！」，因此，我們要從過去的檢點中，邁向未來的理想！我們希望本學院從下一時間段落開始時，有一嶄新的面目，在本刊上展示出來；庶幾本學院前途無量！本刊前途無量！

## 今後的「北醫校訊」與本學院

徐千田

本刊——「北醫校訊」創刊迄今，已滿四足年了，今天是本刊四週年紀念日；同時，今天也是本學院六週年紀念日，我們看看六年來的本學院，又看看四年來的本刊；也就是說，本學院歷年動態，都反映在本刊上，這也是本刊唯一的使命。因此，本刊實為本學院事業升沉的很客觀的寒暑表。

六年來的本學院，雖然不够理想的地方很多，但終算已經達成了在創辦之初大家所預想、所希冀的，甚至所不敢預想、所不敢希冀的目標之一部份，或已有超越，這一切，都可在四年來的本刊上找到證據。因此，本刊之在本學院，的確有其相當必要的意義，也的確已盡其相當應盡的任務。在此，我們確也應該於慶祝院慶之餘，慶祝本刊，並對負責維護本刊於不墜，且在不斷求進步中的本刊同人，以至於長年供給文稿，使本刊內容日益充實之諸位先生，致其誠敬的謝意！

如果，要在慶祝之餘，再說一點希望之意的話，那麼，我們只能說，希望今後的本刊，以更求詳實的精神，用更求藝術的手法為本學院各方面作忠實的報導。當然，我們對於本刊的主要希望，還是在於有更充實進步的報導內容，可是這不是本刊本身所能完全為力者，而是要靠本學院的進展而進展者。因此，我們對本刊的希望，不能不轉成對本學院的希望。

我們如果把本學院的今後與過去，以目前為界線，劃成兩個時期的話，那末，前一時期，照實際狀況來說，不妨稱之為「長養」時期；而後一時期，照理想希望來說，應該稱之為「健實」時期。前一時期，猶如一個初生兒，長養發育，非常重要；後一時期，猶如一個大孩子，長養中還應該求健求實。求健是求各方面平衡全健；求實是求切實、充實。一個健實的身體，決不是指某一部份特別強健，而某一份別偏頗不全者而言；也決不是指虛有其表，或零亂雜沓者而言。一個團體或是一個機關，特別是一個研究教育機關，必得：第一要「井然有序」，第二要「平衡發展」，第三要「不斷進步」，第四要「實事求是」，還纔算做到了「健實」的地步。以我們學校來講，在過去，無論是在行政處理上，在教學推進上，在研究活動上，都顯得不夠有程序；也無法做到各方面平衡發展的地步。進步是有的，且亦相當快，可是依然令人有不能全面推進之感。至於實事求是，原是科學的基本精神，也就是一個學科學的人必備的條件，第一點，我常常感覺到我們學校裡無論是先生，是學生，都可當之而無愧，即使小有差池，也只是極少數，極偶然的事。不過所謂實事求是，只是一種比較的法說，也就是說，所謂實，所謂是，其正確度是無有止境的，我們仍得精益求精，精進不懈纔是。的確的，六年來的本學院，終算在大家一心培育中，相當近乎理想地長養了起來；今後呢？的確應該進入於求健求實的時期了，這是我們每一臺北醫學院的人人的責任。大家繼續努力罷，好讓我們的里程碑——北醫校訊，今後更有其充實而進步的報導！

「北醫校訊」四週年慶祝刊將付梓，特抒所感，藉共策勵！

# 藥學系應屆畢業生發起

## 藥友百萬基金運動

### 旨在協助建設母校獎掖後進

本學院藥學系第三屆畢業生，為協助母校之建設並獎掖後進，現共同發起「藥友百萬基金運動」，將於近期內成立基金會，積極展開籌募工作。藥學系應屆畢業同學，最近為商討贈贈母校紀念品問題，會舉行一次班會，會中大多數同學認為每年畢業生都要為紀念品之選擇與贈贈的方式而煞費周章，不如設置一個永久性機構來辦理此事，同時也可從協助學校做些建校和獎學等工作。此項建議一經提出，立即獲得了全班同學的熱烈贊同，胡董事長、徐系主任也都表示全力支持。嗣由邱文雄、黃昭彥、林英任三位同學悉心籌劃，擬訂了「藥友百萬基金章程草案」，定於六月一日院慶時正式成立基金會。

該會成立後，將依照下列三大目標推行工作：①設立獎學金，獎勵在校績優同學。②設立學術獎金，獎勵對象為在學術界有特殊貢獻之校友（包括助教、研究生等）。③協助母校之建設，充實各項設備及圖書等。至於籌募基金辦法，初步決定：由應屆畢業生於畢業當年六月，每名繳出一元美金託基金管理委員會保管，以後每年每名所繳款額以算術級數逐年遞增，例如畢業後次年繳美金二元，第三年繳美金三元，依此類推。此外，校友的額外樂捐，以及社會人士的熱心贊助，均所歡迎；但原則上不對外募捐。

這項由第三屆藥學系畢業生發起的遠大運動，不僅

### 簡訊

本學院為預備家國非常時期之需要，於本(五)月十八日起以一週的時間在會議室特舉行全校師生血液檢查。此項檢查包括血液特殊成分及特殊血型，均與戰時保護國民健康生命有關。本學院接受檢查者有壹仟伍佰人以上，此項資料將送往日本檢查後，可望於六月中旬將結果寄回本學院，屆時願知自己血型及特殊成分者可到體育衛生組詢問。

## 院長親率師生

### 參加慶祝遊行

## 總就職大典

五月二十日上午九時為副總統嚴家淦先生就職日期，在總統府廣場舉行慶祝大會，會後遊行。本學院除在校內懸旗結彩並張貼慶祝大標語以資慶祝外，並有各年級男女學生代表四百餘人，教職員六十餘人列隊前往參加。徐院長亦親自參加，並任總領隊。大會於十一時結束，即分十路遊行。本學院自大會場列隊遊行，向信義路一帶。一路由徐院長在前頭領隊，陣容整齊嚴肅，頗為壯觀，遊行至東門國際學舍為止，始各散歸。

徐院長於口腔醫學會舉行的畢業生歡送大會中，特別稱讚牙科同學此次參加國際牙醫學討論會，為爭光不少。誠然，如省牙醫公會楊理事長所稱：此項國際性討論會，乃是歷年來我國牙醫界最大盛舉。以下為第六屆國際牙醫學討論會的詳細報導。

五月十七日本校牙科下教授、劉教授率領牙科同學，偕同本省牙醫界人士赴臺北國際機場歡迎九十多位由美國專程抵臺的牙醫教授、牙醫師及其眷屬，於簡席此一重要的討論會，便乘遊覽車下榻國賓大飯店休息。

的口腔外科專家Dr. Archer 保每年舉行一次，分別在各國舉行，此次參加者有著名教授Dr. Fisher 等馳名世界的牙醫學權威。

本校張主任負責招待，卜教授負責大會編譯，劉教授負責財務、而我校牙醫學系同學負責報告、招待、攝影、及放映幻燈片等的工作，連日來，牙六陳伯源、廖淑幸同學、牙五鍾安狄、盧鴻甲同學等擔任通譯。

十八日晚他們舉行鷄尾酒會宴請我國牙醫界人士，並藉以彼此認識一下，我們通譯人員也把這一機會與需要翻譯的教授取得連繫，因此減少了通譯工作的若干困難。

十九日上午八時國際牙醫學討論會於臺大附設醫院外科講堂正式揭幕，隆重儀式之後，隨即開始專題演講，第一題是「口腔非惡性腫瘤的外科療法」，由享譽國際的匹茲堡大學口腔外科主任教授Dr. Archer 報告，並用幻燈片解釋，二小時尚覺意猶未竟。第二題是李博士報告的「下頷植入新義齒之製作」，這項報告引起新義齒的注意並有詳盡的嚴重破損齒冠之加強維持力復形法。我們認識了許多書上提到的牙醫，這是我們初步的經驗，也是難得的練習機會，我們認識了許多書上提到的牙醫，這是我們初步的經驗，也是難得的練習機會。

## 國際牙醫學討論會躬歷記

富興林 · 五牙

下午二時開始「臨床示範」A組，由七位教授同時報告，聽眾可選聽其中一二題，同時舉行「臨床示範」C組，係由一位口腔衛生師表演並解說，由牙四陳秀娟同學幫助她示範表演。三時四十分開始「臨床示範」B組，也是由七位教授同時報告。連日來，牙六陳伯源通譯口腔外科權威教授Dr. Fisher 的「口腔外科的一般手術」，翻譯得簡單扼要，深獲佳評。牙六廖淑幸通譯Dr. Garinkle 的「膺復所需之外科手術」，牙五盧鴻甲翻譯Dr. Rabine 的「牙齒位置萌出及其治療」，牙五鍾安狄翻譯Dr. Donogh 的「鑄造金冠之製作」及Dr. Hicks 的「牙科臨床的幾個問題」，筆者通譯Dr. Bledon 的「如何建立清潔的口腔」以及Dr. Yoshizawa 的「我國學生赴美進修，美加州牙科學會會長 Dr. Schrat 更懇切的表示樂意安排我國學生赴美進修，美加州牙科會，並贈送禮物，聘請電視紅星表演精彩節目，在「What a wonderful country」廿日是來賓們的觀光日，也正值總統就職紀念日，他們早上赴烏來觀賞瀑布，下午則有的遊街購買紀念品，有的去參觀醫院。至此戛然而止。

至此戛然而止。



